



环青海湖国际公路自行车赛精彩依旧 “百年环湖”梦想更进一步



从开幕时的激情澎湃到临别之际的惺惺相惜，一个个精彩的故事、一幅幅激动人心的画面以及深厚的文化底蕴、辽阔秀美的自然风光共同绘就大美青海“新画卷”。虽然2024“中国工商银行杯”第二十三届环青海湖国际公路自行车赛于7月14日在青海门源落下帷幕，但“环湖故事”仍在继续书写，“百年环湖”梦想更进一步。

从筚路蓝缕到星辰大海，起步于2002年的环湖赛一路走来极为不易，完成了跨越成长之路，如今的环湖赛不仅是亚洲顶级公路自行车赛，更是国际自盟职业系列赛，可以说，环湖赛已经令世界瞩目，活力无限、潜力无限。

精品赛事从来不是一蹴而就，环湖赛历经二十多载风雨路，“焕新”的故事不断续写，日新月异的发展历程也是青海高质量发展的一个缩影。“环湖赛充分彰显了青海高原儿女感恩奋进、拼搏赶超的时代风貌。”青海省体育局局长王霞表示，环湖赛立足青海生态优势，在持续推进青藏高原生态保护和高质量发展上贡献“环湖”力量。“随着赛事知名度不断提升，赛事的引领带动作用不断增强，在推动‘农体文旅商’深度融合发展等方面具有重要意义，已成为让大美青海走向全国乃至世界最靓丽的‘绿色生态名片’，充分展现青海打造生态文明高地、建设产业‘四地’的独特优势、广阔前景和资源禀赋，进一步提升了‘大美青海’的影响力和美誉度。”

透过环湖赛之窗，生机勃勃、魅力无限的青海再次呈现在世界面前，也让世界看到了一个不断发展的青海。

从环湖赛看青海体育事业发展

8天的竞技赛程，环湖赛呈现了一场极具中国特色、精彩纷呈的体育盛会。这些天，来自世界四大洲13个国家的22支队伍在环湖赛高难度、高海拔、高挑战的赛道上为了梦想全力以赴，世巡赛车队、职业队、洲际队的车手们用奋力拼搏的激情点燃总距离

1193公里的赛道，象征荣誉的“战衣”固然熠熠生辉，但竞技体育的魅力更在于拼搏不息的精神。

经过8个赛段的鏖战，各领骑衫得主尘埃落定。西班牙农业银行车队车手塞佩达获得象征个人总成绩冠军的黄衫，西班牙布尔戈斯BH车队的马里奥·阿帕里西奥收获爬坡王圆点衫，哈萨克斯坦阿斯塔纳车队的穆鲁布兰·亨诺克夺得冲刺王绿衫，青海天佑德车队的萨尔德·萨法尔扎德获得亚洲最佳车手蓝衫。

近些年“骑行热”逐渐在全国各地流行起来，青海目前正值最美的季节，风景优美、天气舒适，环湖赛的赛段每年都是骑友们的“打卡之旅”，不用设计路线，只需跟着环湖赛的路线便能领略最美的青海、最好的赛道。环湖赛还有各种“福利”提供给业余车手，通过国际公路自行车赛，衍生出一系列活动以及普及面更广的系列赛事，惠及更多群众，从而推动自行车运动的发展，这也是环湖赛在青海能被誉为“人民的节日”秘诀之一。

“经过多年的发展，环湖赛已构建起以职业赛事为主体、以产业发展和文化传播为两翼‘一体两翼’的发展格局，形成以竞技赛事、业余赛事、群众骑游为架构的品牌赛事活动体系，衍生出环青海湖全国联赛、环青海湖大学生赛、环青海湖少儿滑步车赛等系列群众性赛事，让更多的群众共享环湖赛的办赛



理念和办赛成果。”王霞表示，环湖赛在办好职业赛事的基础上，承担全民健身战略任务，培育自行车文化，倡导绿色、节能、健康、便捷的出行方式，促进自行车行业规范发展，推广普及群众自行车运动，吸引了数以万计的自行车爱好者到青海湖骑行旅游，不仅推动了全民健身运动，还促进了体育与旅游、文化、农牧、商贸等业态的深度融合，产生了社会效益和经济效益，为推动青海体育事业高质量发展注入了新动能。

以赛营城 赛事经济持续火热

碧波荡漾的青海湖、金灿灿的油菜花、壮丽的沙丘、成群结队的牛羊在辽阔的草原上“散步”……虽然环湖赛每个赛段的风景都不尽相同，但却有一个共同点，都能展现出青海独特的大美风光，这也是成为车手们向往的“天堂”的重要因素，如诗如画的美景也成为了车手们比赛的一部分。来自比利时欧倍青·德科尼克车队的延森·普罗莱特表示：“我越来越喜欢中国，时间越久越喜欢，希望下次有机会深度领略青海的大美风光。”

环湖赛不仅有秀美的风景相伴，车轮所到之处，随时随地还能看到热情洋溢的人民身着盛装，挥舞着彩旗，载歌载舞为赛事加油助威。当地群众为何对环湖赛有着如此特殊的感情？就是因为环湖赛的“红利”惠及了更多人群。

环湖赛第六赛段西海镇至祁连的比赛，全程206公里，这是本届环湖赛最长赛段，沿途经过草原、牧场、雪山、河流等自然景观令人目不暇接，进入祁连县后的公路墙绘也令人赞叹不已，“美丽公路增添艺术画卷”为祁连注入新色彩与新活力，赛道两侧的公路墙绘让人有一种未进祁连先了解祁连的感觉。走进祁连后，环湖赛的“烟火气”更是一扫疲惫感，广场上不仅有烧烤，还有丰富多彩的表演。

“为迎接环湖赛，我们做了充分准备，希望通过环湖赛进一步激发城市新活力、擦亮旅游城市名片、推动祁连魅力不断提升，让‘天境祁连’‘东方瑞士’的美誉走向世界。”祁连县委副书记、政法委书记山知才郎表示，公路墙绘以祁连的风景区、非物质文化遗产等方面为主，在赛事期间，为展示祁连历史文化、自然资源和民族风情，还组织了民族舞、广场舞、锅庄舞展演等丰富多彩的文化活动，营造浓厚的比赛氛围，让运动员和群众感受

祁连文化的魅力。每年环湖赛的嘉年华活动形式丰富多彩，大众参与度极高，嘉年华也是群众必不可少的“打卡之地”，能够从多个方面扩大赛事影响力，提升赛事形象，实现体育搭台，“农体文旅商”深度融合发展。

环湖赛与青海是一场“双向奔赴”，二者相互成就，共促发展。“环湖赛不仅促进了体育事业的发展，还带动了文化、旅游、商业等相关产业的发展，展现了体育赛事的多元价值和综合效益。”王霞表示，环湖赛使青海的自然风光和人文景观得到更广泛的展示和宣传，提升了青海作为旅游目的地的吸引力，带动当地旅游、餐饮、住宿等相关产业的发展，提高了当地居民的收入水平。环湖赛还展示了青海的民族文化和地方特色，提升了青海在国内外的知名度和影响力。

默默奉献 用心维系环湖赛

悬念与精彩，是环湖赛自身的独特魅力，精彩的背后离不开无数默默奉献、支持的工作人员、志愿者，他们活跃在赛场内外，用实际行动提供优质的服务，可能有的人不能见证整个比赛的进程，只能看到车队一闪而过，但是他们都是幕后的平凡英雄，每届环湖赛的成功举办都是他们用心维系的成果。

辽阔壮美的草原令人心旷神怡，但也让环湖赛拥有了“幸福的烦恼”，成群结队的牛羊以及路上石子等都是比赛的不可控因素，如何让车手们在欣赏美景的同时专注于比赛，“人民的节日”名称的含金量就显现了出来，不论赛道多长、不论风吹日晒，只要车轮所到之处，便能看到赛道两侧每隔一米都有执勤人员站岗，保证赛事安全、有序进行。

今年环湖赛的天气阴晴不定，温差也较大，不仅给车手们造成一定困扰，也为在赛道执勤的工作人员增添了困难，环湖赛第七赛段由于前一天晚上下雨，路面还有积水，100名民警早晨七点到岗后第一件事就是清扫500米路面的积水以及石子，保持路面整洁，即使距离车队到达还得好几个小时。“早晨太冷，但大家都没有怨言，在执勤环湖赛方面，很多人都是‘老将’，大家都非常认真、一丝不苟。”青海省司法厅杨忠新参加过多届环湖赛安保任务，对流程很熟悉，他说：“我们负责500米的安保任务，早晨都给大家熬了姜汤带着，今年我们负责第七、第八赛段其中500米的安保任务，我们的任务就是全力以赴为环湖赛保驾护航。”



本版图片 环湖赛组委会供图